

### 这样的“语文节”真好玩

本报讯(株洲晚报融媒体记者 孙晓静 通讯员 邓孟晶)最是书香能致远,读书之乐乐无穷。4月22日,在世界读书日来临之际,天元区白鹤小学内,一场“千人诗词大会”拉开了该校语文节的序幕。小英雄故事分享、四大名著课本剧表演、汉字拼写大赛……学生们在各种游戏中感受中华传统文化的魅力,大呼过瘾。校长何雨文表示,举办特色“语文节”是希望用更加轻松、有趣的方式,让孩子们爱上阅读,爱上中华优秀传统文化。



▲学生们挑战党史知识问题。 记者 孙晓静 摄

### 这样的音乐课有特色

本报讯(株洲晚报融媒体记者 邹家虎 杨凌凌 通讯员 罗金鹏)今年,芦淞区以深入开展党史学习教育为契机,坚持把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容,针对群众的急难愁盼问题,各级各单位推动党史学习教育形成扎实开展、亮点纷呈、成效显著的良好局面。  
●温暖送回家,服务送上门  
从最困难的群众着手、从最突出的问题着眼、从最具体的工作抓起。芦淞区积极整合各方力量,针对困难群体、特殊群体,给予帮扶、送去温暖,真正做到将服务送上门、将温暖送回家。  
●俯身接地气,当好群众代言人  
芦淞区各级各单位将为群众办实事与本职工作、中心工作紧密结合,把党史学习教育课堂开到田间、车间、生产一线,组成了为群众办实事、做好事、解难事的“生力军”。  
●网格赋能,抓好“细小事”  
服务群众无小事。芦淞区以层级网格为基础,通过精细建网,精细管理,一张由300余个网格员组成的大网,在全区范围内全面铺开。网格员们的足迹遍布各个角落,把解决人民的“急难愁盼”作为网格化工作的着力点,进一步推动基层治理水平提升,让难事都变易事变暖事。  
●传道解惑,主动作为破难题  
针对须让群众知晓与明了的政策、法律、业务、技术等事项,以及在帮助群众共享公共服务的便利、便捷办事等方面,芦淞区各部门(单位)积极行动,以党史学习教育为契机,问民所需、解民所忧、纾民所困,切实把为民办实事办到群众心坎上。  
●与工作相结合,办好民生实事  
据芦淞区区委党史学习教育领导小组办公室负责人介绍,自开展党史学习教育以来,该办公室已收集整理全区各系统各单位“我为群众办实事”项目清单117项,限时办结、结果公示,并建立了周调度的工作模式,统筹推进实践活动的全面开展,营造出你追我赶的实干氛围,把党史学习教育成效转化为群众获得感幸福感安全感。

## 防疫形势稳定、疫苗接种率提高,市民出游意愿强烈 最火“五一”假期 你准备去哪玩?

本报讯(株洲晚报融媒体记者 周蒿)“再不订还要涨价。”4月22日,市民王女士与朋友最终下定决心,订好了“五一”小长假期间的酒店房间,每晚700多元。在平时,这间房间每晚价格在400元左右。“五一”假期临近,你有出游计划吗?记者近日采访了解到,今年的“五一”小长假,市民出游意愿强烈,由此也导致了目前机票、酒店等旅游消费呈现明显上涨态势。

### 高铁票“秒光”,酒店价格翻倍

在家待不住的任女士每年都会出游几次,但疫情的出现打破了这个惯例。去年一年,她几乎没有出游。面对今年加长版的“五一”假期,她早早下定决心,一定要出去玩一下。她想带孩子去海边玩。最开始,任女士与朋友计划去湛江,但没想到的是,4月17日,假期首日的火车票刚刚开售,从株洲到湛江的高铁票就被“秒光”。无奈之下,她几经纠结,最后决定从长沙出发,目的地也不得不换成了汕头。记者昨天了解到,不只是高

铁票售罄,目前,多个热门旅游目的地的机票已涨至全价还一票难求。“好不容易抢到了车票,又要被酒店价格劝退。”任女士介绍,当地中等酒店的价格平时在三四百元左右,但今年“五一”全价涨价,最普通的也要六七百元。“涨价是肯定的,心里有准备,可没想到涨这么多。”任女士经过比较发现,几乎所有的旅游目的地,今年价格都涨幅不小。当时,她最后还是“忍痛”下了订单。“毕竟大家都挺长时间没有出去了,只能接受高价酒店。”记者

随机采访一些市民了解到,随着防疫形势稳定、疫苗接种率的提高,这个假期,大家的出游意愿非常高。我市一家旅行社的门店负责人告诉记者,即将到来的“五一”假期,被业内认定为“史上最热”。根据相关机构发布的“五一”假期居民出行数据显示,目前全国酒店预订量对比2019年已经实现40%以上的增长,少数城市酒店价格同比涨幅就高达222%,多个城市酒店平均价格超过了疫情前水平,租车价格也出现三到四成上涨趋势。

### “跨省游”“亲子游”热度最高

据了解,今年五一长达5天的假期长度,迎合了市民积蓄已久的长途长线旅游需求。“跨省游”“亲子游”人群,是这个假期的主要消费者。“抓住假期的机会,带孩子看看世界。”市民王先生认为,亲子同游是父母与孩子的沟通桥梁。携程、飞猪等网络平台的数据也显示,从当前的旅游报名情况来看,五一旅游以跨省长线游为主,约七成人群选择跨省游。同时,亲子游热度攀升,当前下单的客群中,已有超过三成成为亲子家庭,同比去年增长10%。避开热门景区和错峰出游,成了降低出游成本的明智之举。

市民张女士就计划提前休年假,在五一前一周一去广州长隆一带出游。“同样的吃住条件,一家人至少可以节约两千元。”张女士算了一笔账。旅游达人王森建议,市民最好提前1-2天出发或者假期延长2天,避开出行高峰,这样“性价比”更高。

## 芦淞区为民办事亮“实招”



▲芦淞区12位爱心服饰企业家一对一帮扶贫困学子。 记者 杨凌凌 摄

## 扫墓

□ 罗治台

### 作者简介

罗治台,男,湖南溆浦籍,系湖南省作协和中国电力作协会员,有文学作品被《意林》、《微型小说选刊》、《杂文选刊》、《小小小说月刊》、《微型小说精品》等转载,有作品入选《中国微型小说百年经典》、《小小小说(微型小说)年选》、《年度小小小说排行榜》和《中学生考试题库》等其他多种选本,著有小小小说集《生命属于音乐的歌手》等两部。

清明节,父亲蹒跚地向着山中走去。父亲很老了,快八十了。后面跟着儿子,儿子四十好几了,是父亲特意要他来作陪的。

父亲在一向阳的墓前停下了,他叫儿子点上香烛,儿子照做了。父亲便跪在墓前艰难地磕了三个响头,儿子跟在后面也磕了三个响头。父亲这才说道,改开,给你讲个故事吧:

那是1942年的秋,鬼子大扫荡,八路军某连掩护乡亲们顺利转移,在村口殊死阻击日军。关键之际,连长匆匆赶来的通讯员,乡亲们也都撤走了吗?通讯员回答都撤走了。连长问一个没落下?通讯员这才支吾着回道:

“还有两个?”  
“还有两个,怎么能说都撤走了?真是乱弹琴!”  
“报告连长,这两个很特殊,一个是助产婆,一个是产妇,难产。”  
“难产?那你快去问问还需要多长时间生下来?”

于是,通讯员又跑步去了村子,奔到产妇家,隔着窗问助产婆还需要多长时间?答,可能还要一根香久。通讯员又跑步回到村口报告连长,说还要一根香久。连长知道点一根香的时间大约是个多小时,于是,他大喊,同志们,再坚持坚持,我们一定要打出一个孩子的时间

来!于是,战士们又苦战了个多小时,牺牲了两个战士。等到孕妇生完孩子和战士们一起安全转移到深山,战士们经过产妇面前时,个个怒目,有的还发出怨言。可不是吗?要不是她在那该生产的时候难产,耽误了时间,那么,两个鲜活的年轻生命就不会失去了!

连长敏锐地捕捉到了这一幕,啥也没说,便伸出一双大手从产妇手中抱过肉乎乎的婴孩,对战士们说:“同志们,我们八路军打鬼子、流血牺牲、保家卫国,不就是为了千千万万这样的孩子和母亲吗?”

连长说完,全场鸦雀无声,都低着头在为牺牲的战士默哀……  
故事讲完了。父亲说,这墓里睡的就是那两位八路军战士。

接着,父亲在坟头插上两支烟,自己也点了一支对儿子说:“我快八十了,腿脚不方便,往后的清明节,就托付给你了。”儿子点头应道:“应该的,你是村里的老支书,每年清明都为烈士扫墓,如今你年纪大了,自然该轮到我来接班了。”

沉默,两只鸟翼划过坟莹。儿子突然问:“爹,有句话我想说,八路军救下生命的那一家人现在哪?他们为啥不来扫墓?”

父亲听罢,老泪纵横:“两八路军用生命换来的就是你奶奶和我!”

## 边斗

□ 杨别除

边斗是物不是人,学名:边三轮摩托车。左边是两轮摩托车,可骑乘两人,右边一个轮子,中间装一个船型斗,可乘坐一人,在摩托车的旁边,俗称边斗。

上世纪八十年代,摩托车在市面上慢慢兴起。先是从日本进口的两轮摩托车,如铃木、本田、川崎等,后来又有了许多的国产品牌。

那时有辆摩托车是件很拉风的事,相当于现在拥有一辆豪车。摩托车比现在的小车要少很多。在年轻人心目中,那是谈爱的利器,有了它成功率高得多。

俗语说:铃木铃木,腰都顿脱;本田本田,妹子包圆。可见摩托车在恋爱中的作用。

九十年代初,我二十几岁,正是豪情万丈的年纪,也弄了辆边三轮摩托车。长江750,车身是黑色的,耗油量,动力强劲,四冲程发动机的轰鸣声如推上机般碾过,一般情况下不用按喇叭。路人知道边斗来了,纷纷给你让路行注目礼。我骑上它往返于车辆厂和市区,常常引来旁人羡慕的目光。

骑边斗最酷最炫的动作是翘边斗。将边斗往左边倾斜,右边车斗和边轮向上高高翘起悬在空中。  
这个动作我也会,正常行驶速度只要达到二三十迈,突然将车把手往右边一拐,车斗和边轮就会翘起来,再把车把回正,身体跟着边斗的重心往左边倾斜,翘着边斗往前行驶,

引来一片惊叹声。  
厂里很多人结婚都请我开边斗去接亲,边斗的挡风玻璃上贴个大大的红双喜,风光无限。

不久,在一次婚宴上我认识位姑娘,她对我有好感,我也喜欢她,经常开着边斗带她去兜风。一天晚上我俩去市里观看演唱会,那位著名歌唱家是我俩崇拜的偶像。也许是天黑路滑,也许是别的原因,一不留神,边斗翻到了阴沟里。所幸人无恙,只是将她那条白色的连衣裙弄成了花裙子。

过了两天,她再去观看演唱会,坐的却是别人的小车,那时小车已经开始多起来了。让我哭笑不得的是,那开车的小伙子叫边斗。

## 黄一粒

□ 江剑阁

黄君善治怪病,自制药丸,每剂一粒,药到病除,人称黄一粒。

有年秋,外地一大财主,慕名请黄君给他家少爷治病。管家言,少爷从五六岁起双耳逐渐失聪,耳朵不红不肿,不痒不痛,许多名医看过,不知何病。少爷从小娇生惯养,不肯吃药敷药,后来不仅耳中就躲,就连家人也不让看。眼看到了发蒙的年龄,老爷急得团团转。公开悬赏:谁能治好少爷的怪疾,赏谷一百石。

到了黄财主家不送黄君下轿,吩咐管家先行一步,自己扮成看相算命之人,紧随其后来财主家。果然见一七八岁光景的男孩,生得方头大脸,细皮嫩肉,一副聪明相。黄君竖起拇指:福娃福娃。少爷虽听不清,但瞪着大眼睛,叫他让相师看相,他便乖乖走近黄君。黄君先看手,再看天庭、地角、五官,看耳朵时特别留心,但没有看出什么异常。只是耳孔看不清,好像又黑又浅。这样,望闻问切都在小傢伙的配合下完成了。

财主问黄君,有何妙法?黄君捋捋胡须:待老夫用一丸先治一耳试试。到底何九子,他心里也没底。跟主人招呼一声,到外面走走。信步来到晒谷坪,发现三合土晒坪被烈日晒坏了,焦干的裂缝里,钻出几根绿油油的秧苗。拔出来一看,发达根系带出一团黑泥,十分惊讶:多么顽强的生命啊!

回屋时黄君将一粒黑丸交给财主,吩咐道:晚上等少爷睡着后,塞进他的右耳里,滴上两滴茶水,每晚两滴,无论发生什么事都不要动他的耳朵。十天,老夫再来。财主点头称是。

十天,黄君再到财主家,发现少爷右耳里长出一根短短的秧苗。便惊奇地比划着夸他:异人必有异相,将来定有大富大贵。又问小孩:福娃,痒不痒?痛不痛?少爷摇头。又问:扯出来看一下可以吗?少爷点头,猫在黄君怀里,任其拨弄。黄君叫管家提来油盐罐,在少爷右耳眼里滴上两滴茶水,用两个手指捻住秧苗,来回轻轻拨动几次,那秧苗便连根带耳屎拔了出来。少爷的右耳当即恢复听觉,在场的人无不称奇。财主连连夸赞:神医!神医!并叫管家快快备好五十石谷的银子送到黄府上。

告辞的时候,财主送出大门道:先生真是妙手哇,以一粒谷换我五十石谷。黄君一笑:老爷过奖了,实不相瞒,那粒谷还是从贵府坪里捡来的哩。主人笑道:治另一耳的谷,可要从你家里带来啊,要不,我可太亏了哟。

